

驻梅州市梅县区工作组组长、驻丙村镇工作队队长杨海伟： 全方位帮扶 点燃产业振兴“星星之火”



杨海伟

驻梅州市梅县区工作组组长
驻丙村镇工作队队长

派出单位：

广州市荔湾区昌华街道办事处

“巩固脱贫攻坚成果目前仍是乡村振兴工作的重要组成部分，乡村振兴必须建立在防返贫的基础之上。”

入户走访时，看到老人家的被褥很潮湿，他急在心里，联系到爱心企业送来暖心被；调研产业时，发现番茄种植很有前景，他倾心投入，带着工作队为企业协调土地和贷款……2021年7月，杨海伟转战乡村振兴战场，担任广州市荔湾区驻梅州市梅县区工作组组长，兼任驻梅州市梅县区丙村镇工作队队长。作为工作组组长，他统筹全局，架起两区“桥梁”，推动各领域交流和帮扶工作硕果累累。作为工作队队长，他带着队员走村串户、下地进厂，在梅县区的土地上用行动诠释了“功成不必在我，功成必定有我”。

解急难愁盼 脱贫户用上了新被褥

2021年6月的一天，杨海伟正在广州增城区的隔离酒店为防疫工作忙碌着，突然接到组织安排，有意任命他担任荔湾区对口帮扶梅州市梅县区工作组的组长，并兼任驻丙村镇工作队队长。杨海伟毫不犹豫地接下了这份新的任务，“我想为农村美、产业兴、农民富做些实实在在的事情，亲身实践乡村振兴的情怀，实践证明我选对了”。

对杨海伟来说，在巩固脱贫攻坚成果工作中，就是把解决群众的“急难愁盼”放在工作重点上。

五、六月是广东的雨季。杨海伟和工作队员一起冒雨走访。“因为连日的阴雨天，我们看到一些五保户、残疾户和年纪大的低保户被褥潮湿，有的还发霉了。老人家不舍得换被子，可长时间盖着潮湿的被子，湿气重，对身体不好。”杨海伟说，他和工作队员一商量，立刻着手联系后方爱心企业组织爱心物资。短短几天后，价值10万元的空调被、防护薄垫、枕头、四件套等220套床上用品从广州送达丙村镇有需要的脱贫户家里。“群众利益无小事，我们在基层的党员干部就是要让百姓时刻感受到党和政府的温暖。”杨海伟说。

全方位帮扶 企业走上发展快车道

在杨海伟的带领下，工作组加快推动



■杨海伟(右二)带着工作队，发挥组团帮扶的优势，给予企业全方位的帮扶。

土地流转整合，以集约撂荒耕地发展产业为突破口，以承租和村合作社同企业合作多种模式相结合，通过大规模复耕复种，促进村民和村集体双双增收；并用好用活金融政策，为乡村振兴注入源头活水；推动建成两个产品展示馆和一个农产品巡回展，助推梅县优质农产品“出山入湾”。

杨海伟认为，产业发展必须深挖当地潜力，立足当地资源，走差异化发展之路。在丙村镇调研东溪农业科技公司在东溪村的有机番茄种植基地时，他看到了丙村镇产业的“星星之火”。

当时，公司在东溪村的种植规模只有20亩，种植技术也不太成熟。杨海伟带着工作队，发挥组团帮扶的优势，给予企业全方位的帮扶：联系科技特派员组织仲恺农业工程学院的种子育苗、环境科学、食品工

程等方面的专家教授提供技术支撑；利用金融政策为企业提供300万元农担贷额度，为企业发展提速；调动荔湾资源，引导供港澳台的蔬菜销售企业与企业签署战略合作协议，提供销售保障；与镇村干部一起走村入户做工作，完成土地集约，扫清了企业发展的土地障碍。如今，东溪公司的番茄种植项目扩大到100亩，还在研发新的瓜果种类，实现“换季轮作”，以进一步提高土地的利用价值。

“乡村振兴必须突出产业带动，进一步激活乡村产业的造血功能。”杨海伟说，工作队将积极衔接荔湾区后方资源，特别是工作队各派出单位以及经济、招商等部门资源，发挥两地优势，建立产销、资金合作机制，推动梅县区和丙村镇的产业振兴。

驻湛江吴川市吴阳镇工作队队长余同洋：

把事情扎实做好，乡村振兴路就能走得更顺畅



余同洋

驻湛江吴川市吴阳镇
工作队队长

派出单位：

湛江市国家安全局

“乡村振兴团队要有乡村情怀，有帮扶责任感，主动作为，及时发现群众的急难愁盼，放在心上并落到实处。”

从保家卫国的老兵，到乡村振兴路上的新兵，驻湛江吴川市吴阳镇帮扶镇村工作队队长余同洋把从军报国的热情转战到了乡村振兴的“战场”。自2021年7月驻镇以来，余同洋始终把保障和改善民生放在突出位置，把每一项惠民之举、每一桩利民实事落到实处：“我相信，只要尽力把我们能做好的事情扎实做好，便能赢得群众的口碑和支持，乡村振兴这条路就能走得更顺畅。”

筹集资金升级改造自来水厂

工作队驻镇后，工作队组织队员深入各村委(社区)调研摸排，发现吴阳镇的自来水厂的日供水能力只有1万吨，仅能满足4万多人的用水需求，但全镇人口有10万多人，供水量和压力存在缺口。

在调研摸排的基础上，余同洋多次带领工作队与镇党政主要领导、镇自来水厂协调，决定在有限的乡村振兴专项资金中优先安排资金升级改造供水设施。截至2022年5月底，镇自来水厂升级改造项目基本完工。

饮水问题得到了解决，不但令群众对工作队的信任度再上了一个台阶，还顺利推进了撂荒地复耕。这对于保证粮食安全，促进村民增收起到了重要作用。

对于困难群众的急难愁盼，余同洋本着帮扶责任感，主动作为，给予及时的帮助。有一天，余同洋接到在台风过后例行巡查归来的工作队队员的反馈，吴阳镇海山村委会光升村民小组的五保户林上兴所居住的红砖木瓦房出现了许多裂缝，房顶也经常漏水。第二天，余同洋就带领相关队员赶赴现场，进一步了解详细情况。

原来，林上兴因家庭经济困难，其住房修建至今30多年未做增建和修补，加上连续多年遭遇风雨自然灾害，房屋已经出现很多问题。余同洋立即协调村委会相关干部，一边将林上兴转移到安全地方居住，一



■余同洋(左一)陪同吴川市农业农村局相关负责人调研。

边着手筹集资金对其房子进行修缮。林上兴一家终于住上坚固安全的房子。

宣传第二故乡走文旅发展路

通过一年多的帮扶，工作队成了吴阳镇群众值得信赖的“贴心人”：“有什么困难，他们都是第一时间找我们。”余同洋也对这个有着深厚历史文化底蕴的乡镇，产生了浓厚的感情。

余同洋介绍，作为从宋元到明清各代的吴川县城所在地，吴阳镇现存众多文物古迹，吴阳古水道“穿城而过”，中山纪念

堂、吴川南城、柳深堂、状元故居等18处古建筑散落其间。“近年来加快了历史建筑物的修缮，不少具有文化历史价值的古建筑得到了修葺重建，我们将依托古水道将各处名胜古迹串联起来，擦亮‘中国历史文化名镇’金字招牌，走文化旅游发展道路。”余同洋经常都会推荐亲朋好友多来吴阳镇走一走：“这里是令我感到骄傲的第二故乡。”

谈及令自己能够心无旁骛、带领工作队扎根基层为民服务、做好帮扶工作的坚实后盾，余同洋表示，是家人的支持给了他力量。